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ATA DA SEXAGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos onze dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, às nove 
horas e vinte e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, 
primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência 
de número legal, de forma presencial, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Solicito 
ao segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, que proceda à leitura da ata da sessão 
anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente, senhores deputados. "Ata da Sexagésima Sessão Ordinária da Primeira 

Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul. Aos seis dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, às nove 
horas e trinta minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do deputado 
Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e 
segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência de número 
legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de 
número Sessenta e Nove da Quinquagésima Nona Sessão Ordinária. Pelo primeiro-secretário 
foram lidos os seguintes expedientes: Ofício no 600/2023, da Universidade Estadual de Mato 
Grosso do Sul; Carta nº 756/2023, da Águas Guariroba. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Antonio Vaz, Rafael Tavares, Renato 
Câmara, Gleice Jane, Pedro Kemp, João César Mattogrosso, Roberto Hashioka e Professor 
Rinaldo. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Lucas de Lima e João 
Henrique. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA – Foi 
aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto de Lei nº 175/2023, de autoria do 
Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal, as seguintes 
proposições: Projeto de Resolução nº 18/2023, de autoria do deputado João César 
Mattogrosso; Projeto de Resolução nº 19/2023, de autoria do deputado Paulo Corrêa. Foram 
aprovadas, em segunda discussão e votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de 
Lei nº 140/2023, de autoria do deputado Gerson Claro; Projetos de Lei nos 152 e 153/2023, de 
autoria do Ministério Público. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Pedro Kemp, 
endereçada aos familiares de Ereneu Savi; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Coronel David, endereçada aos policiais civis delegada Rafaela Brito 
Sayão Lobato, IPJ Alexander Justiniano Fernandes, IPJ Bráulio Souza Matricardi Filho, IPJ 
Diego Domingos Barboza, IPJ Tiago Antônio Souza Lima, IPJ André Bello, IPJ Marcos André 
Santos Chaves, IPJ Antônio Guilherme Vitorino, IPJ Simone Alexandre Ortiz, EPJ Soraya 
Saab, pelo reconhecimento ao identificar e prender os autores de um sequestro e cárcere 
privado, na tentativa de forçar uma mãe a dar a guarda de seus filhos ao ex-marido; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Coronel David, endereçada 
aos policiais civis IPJ Flavio Ferraz Cordeiro Piffer, IPJ André Luiz da Cruz, IPJ Lucimar 
Teodoro Pinheiro, IPJ Keli Fabine Branco, pelo reconhecimento ao salvar um recém-nascido, 
vítima de engasgo; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato 
Câmara, endereçada à empresa Posto de Escapamentos Dourados Ltda, pelos seus quarenta 
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e sete anos de atividade em Dourados, completados no dia 28 de junho; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do deputado Junior Mochi, endereçada ao sul-mato-
grossense Silas Ismael Gimenez Miotti, natural de Campo Grande, pelo belíssimo trabalho que 
vem realizando na área audiovisual, elevando o nome de nosso estado, fomentando e 
engradecendo o turismo na região norte do estado, principalmente no Pantanal; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do deputado Paulo Corrêa, endereçada ao juiz federal 
Jean Marcos Ferreira, pela posse como desembargador do Tribunal Regional Federal da 3ª 
Região (TRF3); requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Roberto 
Hashioka, endereçada ao engenheiro Moacir Saturnino de Lacerda e à escritora Mara Calvis, 
pelo lançamento do livro "O Vapor Fernandão: Navio Fernandes Viana; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria da deputada Lia Nogueira endereçada à Escola Municipal 
Doutor Nelson de Araújo, pela premiação como “Escola Destaque”, no programa "MS 
Alfabetiza", promovido pelo governo do estado de Mato Grosso do Sul; indicações, de autoria 
dos deputados Lucas de Lima, Coronel David, Junior Mochi, Neno Razuk, João César 
Mattogrosso, Professor Rinaldo, Zé Teixeira, Lia Nogueira, Antonio Vaz, Pedro Kemp, 
Jamilson Name e Zeca do PT. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usou da palavra o deputado 
Paulo Corrêa. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, 
para constar, mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, seis de julho do ano de dois mil e vinte e três”. Foi 
lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito 
ao primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, que proceda à leitura do expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 11 de julho de 2023: Mensagem nº 23/2023, do 
Poder Executivo, encaminhando projeto de lei complementar que altera a redação e 
acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 114, de 19 de dezembro de 2005, que 
aprova a Lei Orgânica da Polícia Civil do estado de Mato Grosso do Sul, e dispõe 
sobre sua organização institucional, a carreira, os direitos e as obrigações dos seus 
membros, e dá outras providências; Ofício nº 733/2023, da Secretaria de Estado de 
Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento 
do deputado Rafael Tavares; Ofícios nos 755, 757 a 764/2023, da Secretaria de Estado 
de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações 
dos deputados Zeca do PT, Zé Teixeira, Junior Mochi, João Henrique, Pedro Kemp, 
Roberto Hashioka, Mara Caseiro, Neno Razuk, Rafael Tavares, Coronel David, Lucas 
de Lima e João César Mattogrosso; Ofício nº 2.063/2023, da Secretaria de Estado de 
Assistência Social e dos Direitos Humanos de Mato Grosso do Sul, respondendo à 
moção de congratulação do deputado Renato Câmara; Ofício da Secretaria de Estado 
de Assistência Social e dos Direitos Humanos – Comitê Estadual Para Refugiados, 
Migrantes e Apátridas no Estado de Mato Grosso do Sul, solicitando apoio ao Projeto 
de Lei nº 166/23, apresentado pelo deputado Pedro Kemp; Ofícios nos 882, 901, 904 e 
906/2023, da Prefeitura Municipal de Campo Grande, respondendo ao requerimento e 
às indicações dos deputados Jamilson Name e Rafael Tavares; Ofícios nos 1.260, 
1.261, 1.266 a 1.268/2023, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo 
Grande, respondendo às indicações dos deputados Lucas de Lima, Neno Razuk, 
Rafael Tavares e Professor Rinaldo; Ofícios nos 2.219 e 2.223/2023, da Secretaria 
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Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande, respondendo às 
indicações do deputado Rafael Tavares; Ofícios nos 547 e 548/2023, da Agência 
Municipal de Regulação dos Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo às 
indicações do deputado Rafael Tavares. Senhor presidente, conforme solicitação está 
lido o expediente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Antonio Vaz.  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor 
presidente, colegas deputados. Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente à prefeita de Campo Grande, 
senhora Adriane Lopes, com cópia autônoma ao Secretário de Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), Senhor Domingos Sahib Neto, solicitando 
instalação de semáforo na esquina da rua Domingos Jorge Velho com a avenida Três 
Barras, localizada no bairro Jardim Vilas Boas, nesta Capital. A proposta em questão 
visa atender a solicitação que foi encaminhada diretamente ao meu gabinete, pelo 
senhor Fábio Ricardo, morador do referido bairro há dez anos. Eu gostaria de chamar 
atenção para a circulação dos veículos que trafegam na rua Domingos Jorge Velho e 
desejam entrar na avenida Três Barras e enfrentam um longo período de espera. A 
dificuldade de acesso tem causado um congestionamento significativo, resultando em 
uma fila de carros que se estende por várias quadras, e a ausência da sinalização 
adequada, nessa área, tem contribuído para a ocorrência dos referidos problemas no 
trânsito. Conto com o apoio e a compreensão da prefeitura para realizar essas 
importantes melhorias nesse bairro. Projeto de decreto legislativo. Declara as 
instituições evangélicas como patrimônio imaterial e cultural do estado de Mato Grosso 
do Sul. Fica declarada as instituições evangélicas como patrimônio imaterial e cultural 
do estado de Mato Grosso do Sul, reconhecendo a sua importância histórica, cultural e 
social para a população sul-mato-grossense. O Poder Executivo, por meio da 
Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul, promoverá a adoção das medidas 
cabíveis para registros do bem que trata o Decreto Legislativo nº 2686, nos termos da 
Lei Estadual nº 3.522, de 30 de dezembro de 2008. O intuito desta proposição é 
conceder o legítimo reconhecimento às instituições evangélicas que influenciam 
fortemente a história, a cultura e o bem social dos cidadãos sul-mato-grossenses. 
Nesse texto a origem da religião evangélica é própria do cristianismo, onde o termo 
evangélico significa aquele que segue o Evangelho, mais propriamente ao 
ensinamento deixado pelo Nosso Senhor Jesus Cristo, o grande mestre, que não 
apenas ensinou, mas ordenou que sua mensagem fosse espalhada na face da Terra. 
Dessa forma, trago aos nobres pares um pouco da história da religião evangélica e a 
importância das instituições evangélicas do nosso estado que trazem como ações 
sociais o bem-estar dos sul-mato-grossenses, influenciando a história e a cultura do 
nosso estado. Vale lembrar que o Brasil tem a segunda maior população religiosa e 
soma mais de quarenta e dois milhões, duzentos e oitenta e cinco mil, quatrocentos e 
quarenta e cinco evangélicos. O estado de Mato Grosso do Sul soma mais de 
seiscentos e quarenta e oito mil oitocentos e trinta e um sul-mato-grossenses 
evangélicos, de acordo com o Censo de 2010. Então, eu conto com os votos dos 
nobres pares para a tramitação dessa proposição. É só, senhor presidente . 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, 
o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados, eu quero apresentar uma indicação. Indico à Mesa, após ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
senhor Pedro Arlei Caravina, secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, 
com cópia à senhora Ana Carolina Araújo Nardes, secretária de estado de 
Administração, solicitando estudos no sentido de conceder auxílio-alimentação aos 
servidores da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul. Justificativa: O Decreto 
Estadual nº 7960/94, com redação dada pelo Decreto Estadual nº 16056/22, prevê em 
seu artigo 1º que o auxílio-alimentação será concedido aos servidores em exercício em 
órgãos da administração direta, como as autarquias e fundações do Poder Executivo, 
sujeitos à jornada de trabalho de quarenta horas semanais on-lines. Corroborando 
essa legislação, encontramos no artigo 30 do Decreto Estadual nº 11.899/2006, que 
organiza a carreira "Gestão de Atividades Culturais", e define o quadro de pessoal da 
Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul, determinando que seja assegurado aos 
servidores alimentação no local de trabalho, por força do exercício da função, quando 
cumprirem quarenta horas semanais. Dessa forma, é justo que se cumpra a legislação 
estadual, concedendo auxílio-alimentação aos servidores que cumprem quarenta 
horas semanais, como forma de demonstrar o compromisso deste governo com a 
segurança alimentar desses trabalhadores que recebem salários menores. Quero 
apresentar uma moção de pesar. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor José Edmilson Esquinelo, pelo falecimento de seu pai, senhor Valter 
Esquinelo, ocorrido no dia 6 de julho deste ano. Era o que tinha senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Pedrossian Neto. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Bom dia, senhor presidente, 
caros colegas deputados, pessoas que assistem esta Sessão. Moção de 
congratulação. Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais após ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à Lívia Machado, 
que ganhou uma bolsa de estudos na renomada escola de língua inglesa State for 
House, na Inglaterra. Justificativa: A jornalista Lívia Machado é servidora da TV Alems 
e foi classificada como bolsista para estudar na renomada escola de línguas State for 
House Internacional, localizada em Cambridge, na Inglaterra, uma das escolas de 
idiomas mais prestigiadas do mundo. A conquista de uma bolsa de estudos para a 
servidora é um motivo de orgulho para esta Assembleia, sempre atenta à 
profissionalização e capacitação dos seus quadros. Se aprovada, a moção de 
congratulação deve ser enviada para Lívia Machado, na Secretaria de Comunicação – 
TV Alems. Senhor presidente, eu gostaria de apresentar um projeto de lei que decorre 
do encontro, na quinta-feira passada, do governador Eduardo Riedel com o 
governador do estado de Tarapacá, no norte do Chile, quando foi firmado um 
acordo entre esses estados, de comparação para a realização da Rota Bioceânica. 
Esse era um desejo do governador para que pudéssemos ser considerados estados 
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irmãos. Após essa reunião, nós tomamos a liberdade e redigimos esse projeto de lei 
que agora eu protocolo na Assembleia Legislativa para a tramitação regular, e faço a 
sua leitura. Declara a região de Tarapacá, no norte do Chile, estado irmão de Mato 
Grosso do Sul e dá outras providências. Tendo em vista o que dispõe o artigo 52 da 
Constituição Estadual, a Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do 
Sul aprova, e o governador sanciona a seguinte lei. Artigo 1º - Fica declarado como 
estado irmão de Mato Grosso do Sul a região Departamento de Tarapacá, no Chile, 
incluindo as províncias de El Tamarugal e Iquique. Artigo 2º - O Mato Grosso do Sul e 
Tarapacá, como estados irmãos, poderão assinar acordos, intercâmbios e convênios 
de cooperação unilateral e/ou bilateral. Parágrafo único. Os acordos e intercâmbios de 
convênios de que trata o caput deste artigo poderão ser assinados tanto no âmbito 
político, socioeconômico, empresarial e turístico, quanto no âmbito didático técnico-
científico e cultural. Artigo 3º - Esta lei entra em vigor na data da sua publicação. 
Justificativa: O Chile é um país associado ao Mercosul, bloco econômico criado em 
1991, do qual o Brasil faz parte, assim como a Argentina, Paraguai e Uruguai, como 
fundadores e outros estados associados como Bolívia, Colômbia, Equador, Guiana, 
Peru e Suriname. As relações entre o Brasil com o Chile, especificamente o estado de 
Mato Grosso do Sul, envolve a região de Tarapacá que se divide em duas províncias: 
El Tamarugal e Iquique, em razão de intenções recíprocas de estreitar relações 
comerciais entre a região de Tarapacá no Chile e o estado de Mato Grosso do Sul, 
fazendo do porto de Iquique uma porta de saída dos produtos locais para o mercado 
asiático, pela Rota Bioceânica. No dia 6 de julho de 2023, o governo do estado assinou 
acordo de cooperação com o governo regional de Tarapacá, no Chile, dando início aos 
processos formais, por estreitamento de relações comerciais, o que justifica a 
apresentação do presente projeto de lei que autoriza assinatura do termo de 
cooperação, acordos, convênios, e demais instrumentos no âmbito comercial, turístico, 
científico e cultural, promovendo o estado no âmbito internacional. São essas as 
minhas considerações, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a 
deputada Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Bom dia, senhor presidente. Venho 
aqui apresentar um projeto de lei. Estabelece o Dia Estadual de Consciência sobre as 
Doenças Crônicas não Transmissíveis, suas abordagens para a detecção, tratamento, 
prevenção, e dá outras providências. A Assembleia Legislativa do Estado do Mato 
Grosso do Sul decreta: "Fica instituído o Dia Estadual de Consciência sobre as 
Doenças Crônicas não Transmissíveis, a ser comemorado anualmente no dia 28 de 
junho. Parágrafo único. O dia a que se refere o caput deste artigo deverá ser incluído 
no anexo do Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, 
conforme o disposto da Lei nº 3945, de 4 de agosto de 2010. O Dia Estadual da 
Consciência sobre Doenças Crônicas não Transmissíveis tem por finalidade promover 
a conscientização sobre essas doenças, seus fatores de riscos, medidas de 
prevenção, controle, incentivo à adoção de hábitos saudáveis e à redução do consumo 
de alimentos ultraprocessados. A data deve ser marcada para a realização de 
atividades de conscientização sobre as doenças crônicas não transmissíveis, tais 
como: campanhas educativas sobre a prevenção e controle das doenças crônicas não 
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transmissíveis; divulgação de informação sobre os riscos associados ao consumo de 
alimentos ultraprocessados; importância de uma alimentação saudável; promoção de 
atividades físicas e de hábitos de vida saudáveis, palestras e debates sobre a 
importância do diagnóstico precoce e do tratamento adequado das doenças crônicas 
não transmissíveis. O poder público poderá firmar parcerias com entidades da 
sociedade civil, empresas privadas, instituições de ensino e pesquisa, e outras 
organizações para realizar as atividades previstas nesta lei. As despesas decorrentes 
da execução dessa lei correrão por conta de dotações orçamentárias próprias, 
suplementadas, se necessário. Esse é um projeto de lei que a gente vem fazendo a 
partir do que temos ouvido das pessoas no processo de escuta, e da percepção do 
quanto aumenta as doenças do aparelho respiratório, câncer, doenças 
cardiovasculares, hipertensão, obesidade, dislipidemia e diabetes. Essas doenças 
apresentam um grande desafio para saúde e são doenças que podem ser prevenidas 
a partir da campanha que visa cuidar da prevenção da saúde. Moção de 
congratulação. Requeiro à Mesa, após ouvido colendo Plenário, nos termos do que 
dispõe o artigo 173 do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de 
congratulação à nova diretoria do Sindicato dos Bancários de Campo Grande e região, 
que tomou posse na noite do dia 1º de julho desse ano, na pessoa da sua presidente, 
senhora Neide Maria Rodrigues. A moção, após aprovada, deverá ser redigida nos 
seguintes termos: a Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, legítima 
representante do povo sul-mato-grossense, por proposição da deputada estadual 
Gleice Jane, aprova uma moção de congratulação à nova diretoria do Sindicato dos 
Bancários de Campo Grande e região, que tomou posse no dia 1º de julho, na pessoa 
de sua presidente, senhora Neide Maria Rodrigues, através da qual saudamos aos 
demais diretores e diretoras eleitos em fevereiro deste ano, com expressivos 98,3% 
dos votos válidos para o mandato do quadro 2023 a 2027, com sessenta e quatro anos 
de histórias. A SEEBCG/MS é uma das entidades mais antigas e atuantes do Mato 
Grosso do Sul, que contribuem para o fortalecimento do movimento sindical no estado 
e acumula muitas lutas e conquistas em prol da categoria bancária. A presidente, 
reeleita, Neide Maria Rodrigues, em mais de vinte anos de atuação sindical é a 
segunda mulher a ocupar a presidência do Sindicato dos Bancários de Campo Grande 
e região, travando gestão combativa na luta por melhores condições de vida e trabalho 
da categoria profissional, dos empregados e empregadas nos estabelecimentos 
bancários, e persistência na luta da manutenção e defesa das instituições 
democráticas brasileiras. A diretoria eleita contará com três novas secretarias, com 
destaque à Secretaria de Mulheres e Secretaria de Saúde, em condições de trabalho. 
As palavras da presidente do SEEDCG/MS, Neide Rodrigues: "Sempre lutamos pela 
igualdade de gênero, mas agora, com uma secretaria específica, vamos intensificar as 
ações e estar ainda mais perto das bancárias para ouvir as dificuldades do dia a dia do 
trabalho. Como prioridade vamos trabalhar a questão de um emprego de qualidade 
para os trabalhadores, já que muitos estão adoecendo em virtude das metas impostas, 
a falta de funcionários e a pressão que sofrem, tanto que nós criamos uma secretaria 
de saúde para cuidar desse tema". É com muita satisfação que a Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul reconhece a relevância do Sindicato dos 
Bancários de Campo Grande e região em prol da defesa de uma sociedade mais justa 
e democrática, estendendo os cumprimentos aos novos diretores e diretoras e 
profissionais da categoria. Obrigada. 
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PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Com a palavra, a 
deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
deputados, deputadas, a todos que estão aqui no Plenário e a quem nos assiste pela 
TV Assembleia. Quero cumprimentar a Escola Padrão de Enfermagem que se faz aqui 
presente, e agradecer a parceria, visto que hoje nós estamos vacinando contra a gripe 
influenza, através da Escola do Legislativo. Vários servidores já se vacinaram contra a 
gripe e o que nós queremos, na realidade, é fazer a imunização, a prevenção, para 
diminuir a internação. Temos uma parceria com a Prefeitura Municipal de Campo 
Grande que trouxe os enfermeiros para nos auxiliar e trazer o bem-estar para o nosso 
servidor público. Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Eduardo Riedel, ao secretário de estado de 
Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, ao secretário do estado de Turismo, 
Esporte, Cultura e Cidadania, senhor Marcelo Ferreira Miranda, ao secretário de 
estado de Educação, senhor Hélio Queiroz Bayer, solicitando a restauração dos 
casarios históricos do município de Miranda. A indicação atende uma solicitação da 
vereadora Elange Ribeiro Peres, do município de Miranda. Os imóveis do município de 
Miranda compõem um belo centro turístico sul-mato-grossense, com casarios, ruas 
estreitas e regulares. A preservação da cultura histórica e o fomento do turismo local 
desse centenário município passa pela necessidade de restauração da fachada de 
seus imóveis. Apesar da importância turística dos locais, a sua infraestrutura está 
totalmente danificada e já não reflete a história que deve ser preservada, 
necessitando, portanto, de uma imediata restauração. É certo que os ambientes 
turístico e cultural devem ser locais preservados que confiram um grau elevado de 
segurança aos seus visitantes e usuários, além de ser fato de que reformas estruturais 
periódicas garantem a manutenção da qualidade predial e consequentemente o bem-
estar e conforto de todos que ali frequentam. Portanto, a restauração dos casarios de 
Miranda é medida extremamente necessária e agregará valores culturais ao município, 
mantendo-os conservados tanto para esta quanto para as futuras gerações sul-mato-
grossenses. Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, observadas as 
disposições regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Eduardo Riedel, e ao secretário de estado de 
Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo solicitando a recuperação asfáltica da 
MS-436, no trecho que liga os municípios de Camapuã ao distrito de Pontinha do 
Cocho. A presente indicação é fruto do pedido formulado pelo vereador Jean, do 
município de Camapuã. Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, observadas as 
disposições regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Eduardo Riedel, ao secretário Hélio Peluffo e ao gestor 
de empreendimento e diretor- presidente da Agesul, senhor Mauro Azambuja Rondon, 
solicitando a recuperação asfáltica da MS-384, no trecho que liga os municípios de 
Caracol e Bela Vista. A presente indicação atende ao pedido formulado pelos 
vereadores Magali, Meire, Tales, Haroldo, Lidiane, Luiz Antônio, Ronilson e William, do 
município de Caracol. Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, observadas as 
disposições regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Eduardo Riedel, ao secretário de estado de Educação, 
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senhor Hélio Queiroz Daher, e ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, 
senhor Hélio Peluffo, solicitando que seja realizada, de forma emergencial, a roçada e 
limpeza dos pátios das escolas estaduais do município de Rio Verde. Essa indicação 
se origina de um pedido formulado pelo vereador José Odorico de Oliveira Almeida, do 
município de Rio Verde. É o que eu tinha, senhor presidente. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres colegas deputados, público presente, telespectadores que nos assistem pela 
TV Assembleia. Tenho algumas indicações. Indico à Mesa, observando as disposições 
regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, e ao diretor-
presidente da Agraer, senhor Washigton de Souza, solicitando a reforma do prédio do 
escritório da Agraer, no município de Sidrolândia. Esse é um pedido dos produtores, 
dos assentados, da Câmara de Vereadores, através do vereador Adavilton, que têm 
cobrado melhorias na infraestrutura desse prédio, porque é um local de atendimento 
contínuo para mais de sete mil assentados que têm várias necessidades para serem 
resolvidas. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Mauro 
Azambuja Rondon Flores, solicitando a viabilização de recursos através de parcerias 
entre o governo do estado e a Prefeitura Municipal de Aquidauana, para execução de 
obras de pavimentação asfáltica nas vias do município de Aquidauana. Esse é um 
pedido do vereador Cruz e do vereador Anderson Meirelles. As demais indicações vou 
deixar sobre a Mesa, ressaltando o pedido de asfaltamento dentro da unidade da 
UEMS, em Aquidauana, que tem, aproximadamente, quinhentos metros de via sem 
asfalto para chegar até o prédio principal da universidade. Era o que eu tinha senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o nobre deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas deputados, equipe da saúde que se faz presente aqui, imprensa, e a todos 
que nos assistem pela TV Assembleia. Senhor presidente, faço uso da palavra, no 
Pequeno Expediente, para apresentação de um projeto de lei e algumas indicações. O 
projeto de lei inclui o evento Cavalgada de Sonora, no Calendário Oficial de Eventos 
do Estado de Mato Grosso do Sul. Artigo 1º-Fica incluído no anexo do Calendário 
Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, instituído pela Lei nº 3.945, de 4 
de agosto de 2010, o evento denominado Cavalgada de Sonora, realizado anualmente 
no segundo domingo do mês de abril. Esta lei entra em vigor na data de sua 
publicação. Plenário Deputado Júlio Maia, 11 de julho de 2023. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo Filho, 
e ao diretor-presidente da Agência Estadual de Empreendimentos (Agesul), senhor 
Mauro Azambuja Rondon Flores, por cópias autônomas, solicitando que seja feito 
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recapeamento da Rodovia MS-379, no trecho que liga Dourados à Laguna Carapã. 
Esta solicitação atende ao pedido do vereador Cemar Arnal, cuja proposição foi 
aprovada em sessão na Câmara de Vereadores de Dourados. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Magnífico Reitor da Universidade Estadual 
de Mato Grosso do Sul (UEMS), professor doutor Laércio Alves de Carvalho; ao 
Magnífico Reitor da Universidade Federal de Mato Grosso do Sul (UFMS), professor 
Marcelo Augusto dos Santos Turine, e à Magnífica Reitora do Instituto Federal de Mato 
Grosso do Sul (IFMS), senhora Elaine Borges Monteiro Cassiano, por cópias 
autônomas, solicitando que seja analisada a possibilidade da criação de um polo de 
ensino a distância (EaD), no município de Pedro Gomes, em atendimento à solicitação 
do vereador Sandoval Alves de Oliveira, cuja proposição também foi aprovada em 
sessão, na Câmara Municipal do Município de Pedro Gomes. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao presidente da Fundação Nacional de Saúde 
(Funasa), senhor Francisco Américo Neves de Oliveira, solicitando a perfuração e 
construção de um poço artesiano para atender o abastecimento da área rural 
conhecida como região da Água Branca, em Pedro Gomes. Esta é uma solicitação do 
vereador Sandoval Alves de Oliveira, da Câmara Municipal de Pedro Gomes. Moção 
de aplauso. Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de aplauso aos policiais militares 
Alisson Souza Vulcão, Edilson de Assis Pereira da Silva e Leandro Rocha, lotados na 
cidade de São Gabriel do Oeste, pela brilhante atuação no atendimento da ocorrência 
policial relacionada a uma criança que ficou presa dentro de um veículo. Se aprovada, 
a presente moção poderá ser redigida nos termos que seguem. Moção de pesar aos 
familiares e amigos, pelo falecimento do senhor Antônio Rodrigues Queiroz, conhecido 
como "Castelo", no dia 9 de julho de 2023, em Campo Grande. Se aprovada, a 
presente moção deverá ser redigida nos termos que seguem. Moção de pesar 
encaminhada aos familiares e amigos do senhor José João Bernardino, em Coxim, no 
último domingo 2 de julho de 2023. Se aprovada, a presente moção deverá ser 
redigida nos termos que seguem. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Não havendo mais 
oradores inscritos, declaro encerrado o Pequeno Expediente. Protocolos referentes às 
proposições apresentadas (*De autoria do deputado Antonio Vaz: cinco indicações 
(Prot. nºs 03525/2023, 03524/2023, 03523/2023, 03522/2023, 03533/2023); um projeto 
de decreto legislativo (Prot. nº 03534/2023). De autoria do deputado Jamilson Name: 
quatro indicações (Prot. nºs 03520/2023, 03521/2023, 03526/2023, 03529/2023). De 
autoria do deputado João Henrique: dezessete moções de congratulação (Prot. nºs 
03505/2023, 03504/2023, 03503/2023, 03502/2023, 03501/2023, 03500/2023, 
03499/2023, 03498/2023, 03497/2023, 03496/2023, 03495/2023, 03494/2023, 
03493/2023, 03492/2023, 03491/2023, 03490/2023, 03489/2023). De autoria do 
deputado João César Mattogrosso: duas indicações (Prot. nºs 03513/2023, 
03512/2023); um requerimento (Prot. nº 03511/2023). De autoria do deputado Junior 
Mochi: duas indicações (Prot. nºs 03472/2023, 03471/2023). De autoria do deputado 
Lucas de Lima: uma indicação (Prot. nº 03507/2023). De autoria do deputado Paulo 
Corrêa: uma moção de congratulação (Prot. nº 03470/2023); um projeto de resolução 
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(Prot. nº 01448/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: uma indicação (Prot. nº 
03531/2023); uma moção de pesar (Prot. nº 03532/2023). De autoria do deputado 
Rafael Tavares: treze indicações (Prot. nºs 03477/2023, 03476/2023, 03474/2023, 
03475/2023, 03488/2023, 03487/2023, 03486/2023, 03480/2023, 03482/2023, 
03481/2023, 03483/2023, 03484/2023, 03485/2023); um requerimento (Prot. nº 
03479/2023). De autoria do deputado Renato Câmara: dez indicações (Prot. nºs 
03535/2023, 03518/2023, 03538/2023, 03537/2023, 03536/2023, 03473/2023, 
03517/2023, 03516/2023, 03515/2023, 03514/2023); uma moção de pesar (Prot. nº 
03478/2023). De autoria do deputado Roberto Hashioka: um projeto de lei (Prot. nº 
03530/2023). De autoria do deputado Zé Teixeira: uma indicação (Prot. nº 
03519/2023). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado 
Renato Câmara. Transferida. Com a palavra, o deputado Rafael Tavares. Transferida. 
Com a palavra, a deputada Gleice Jane. Transferida. Com a palavra, o deputado 
Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Antonio Vaz. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Pedrossian Neto. Com a palavra, o deputado Lucas de Lima. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Coronel Davi. Transferida. Encerrado o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Convido o deputado Pedro Kemp 
para assumir a segunda-secretaria. Esta presidência comunica que fará recomposição 
do quórum para iniciar o processo de votação, já que hoje temos a LDO na pauta. 
Havendo quórum para deliberação, passemos aos itens pautados para esta Sessão. 
Item 1. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 05/2023. Autor: deputado Paulo 
Corrêa. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o deputado Pedrossian Neto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Resolução nº 05/2023, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim.           

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 73  61ªSESSÃO ORDINÁRIA             REALIZADA EM 11/07/2023          
                                                                                                                 AL- 11 

 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Jamilson. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? Como vota o deputado João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) —  Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro – PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro – PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CAMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 
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DEPUTADO JOAO HENRIQUE (PL) — voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? Como vota o deputado Zeca do PT? Consulto o segundo-secretário sobre 
o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado.  Vai ao 
Expediente.  

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Agradeço ao doutor Guinther 
Hans Filho, filho do doutor Guinther Hans, que é nome da saída para Sidrolândia. O 
doutor Guinther, pai, era especialista em fogo selvagem e o filho é dermatologista que 
orgulha o estado de Mato Grosso do Sul.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Item 2. Projeto de 
Decreto Legislativo nº 014/2023. Autora: Mesa Diretora. "Ratifica os convênios e 
protocolos de ICMS e os ajustes Sinief, celebrados no âmbito do Conselho Nacional de 
Política Fazendária (Confaz), nos termos da Mensagem nº 15/2023, do Governo do 
Estado, de 16 de maio de 2023. A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relatora a deputada Mara Caseiro. 
Em discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 15/2023, de autoria do governo do estado. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira ? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito ao segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São 
dezenove votos favoráveis e um voto contrário, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 3. Em discussão única. Projeto de Lei nº 163/2023. Autor: deputado 
Gerson Claro. "Declara de utilidade pública estadual o Costa Rica Esporte Clube, com 
sede no município de Costa Rica, em Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relatora a deputada Mara Caseiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 163/2023, de autoria do deputado Gerson Claro. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASCHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Consulto o segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — 
São vinte e dois votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero ratificar que o 
Esporte Clube Costa Rica é um clube novo que, além de ser bicampeão, é campeão, 
este ano, de subdezesseis. É um clube que está trabalhando muito para o 
desenvolvimento do esporte em Mato Grosso do Sul. Aprovado o projeto. Vai ao 
Expediente. Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
162/2023. Autor: Poder Executivo. "Dispõe sobre as diretrizes para elaboração e para 
execução da Lei de Diretrizes Orçamentárias de 2024, e dá outras providências". A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado João César Mattogrosso. A Comissão de 
Finanças e Orçamento emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o 
deputado Pedrossian Neto. 

Projeto de Lei nº 162/2023, de autoria do  Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João César Mattogrosso? 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente,  nós 
apresentamos várias emendas, juntamente com a equipe do governo, com o 
compromisso de fazer com que aquelas que são efetivamente emendas diretas 
possam ser contempladas no Orçamento Plurianual, uma vez que essa é ainda a LDO 
do Plano Plurianual anterior. Então, para deixar isso registrado, eu mesmo apresentei 
seis emendas, todas elas por solicitação dos próprios órgãos de governo, da Polícia 
Militar e outros. Portanto com esse compromisso de albergar as nossas emendas do 
Plano Plurianual, que foi feito com a Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 
voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Consulto o senhor segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e dois votos contrários. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação 
final. Amanhã nós vamos estabelecer pauta para encerrarmos a votação da LDO, e 
desde já agradeço aos deputados, especialmente à Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação que marcou para hoje à tarde uma Sessão Extraordinária. Amanhã, na 
Sessão Ordinária, teremos que limpar a pauta, porque até quinta-feira devemos 
encerrar o trabalho do semestre. Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Um 
requerimento, trinta e uma indicações e uma moção de congratulação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 6. Não há moções de pesar. 
Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, 
o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Rafael Tavares. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a 
palavra, o deputado João Henrique. Transferida. Com a palavra, o deputado Zé 
Teixeira. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Renato Câmara. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. 
Transferida. Peço aos deputados concentração nas comissões para encerrarmos os 
trabalhos nesses próximos três dias. Nada mais havendo a tratar, esta presidência 
declara encerrada a presente Sessão (10h56min). 

 


